

Partizianul

AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Citiți în coroul ziarului:

- Se va introduce curent electric în comunele: Gurba, Cherelaș, Traian, Seleuș și Șicala
- Deschiderea celui de al doilea Congres al Federației Sindicale Mondiale

operativele trebuie să stea în centrul activității noastre la safe

de IUSTIN CĂRLIG

membru în Comitetul Județean Arad al P. M. R.

de organizare a cooperative noi, sănătoase, în Rezoluția Plenară CC al 3-5 Martie a. c. se des- în succes în cuprinsul ju-

acestei luni au fost veri- ctre subcomisiile de plă- cele 169 conducători de coo- Scopul acestei acțiuni este a curăți consiliile de ad- și comisiile de cenzori teile chiaburști, speculă- eriste și de a le lătați cu rai și mijlocăși, cinstiți și luptei poporului muncitor. total schimbate un număr cherri și s-au făcut schim- ale la alte 92 cooperative. ducerilor au rămas ca și deosece massele de coope- rizație de către organiza- Partid, scos-seră încă mai ementele dușmănoase în posturi de conducere.

cu instalarea nouilor con- administrării și comisi; de pe lângă cei 891 țărani să- mijlocăși, au fost ridicate în cooperativelor 220 fe- muncitoare. Ele vor aport prețios la desvolta- rii cooperativeelor prin practic-gospodăresc sănă-

soate elementele dușmă- mai din conducere, însem- le mai rămâne acestora o te de a-și vărf codita în cooperativeelor. Spre a nu pla făcâta, e în curs de te munca de reînsciere a

accest lucru, chiaburii or- luric, încearcă să răspânde- te sunori, prin care so- vor putea împoșca cu noroi erative, în conducerea sănă- pu instalate. Ei făc acosta, te știu bine că, ne mai pu- te participa la viața cooperatistă, de huzur se spulb-ră; ei și pe ac astă cale, poporul face un pas înainte spre are, adică se măi scutură de a exploatării și sărăciei.

organizatiilor de Partid entul de față este aceea de a a toate forțele țărânimii mun și a duce o puternică acți- combatere a încercărilor chia- de a discredită cooperăția. tot; vor trebui să arate țăr- sărăci și mijlocăși că coope- așa cum sunt ele organiza- sunt prin palele mijloăce re gospodăria fiecărai coo- se va lătați din punct de

vedere economic și tehnic. Ei vor putea arăta că numai într-o singură săptămână au fost distribuite mărfuri în valoare de 4 milioane lei și că sunt depozitate și vor fi distribuite zilele acestea mărfuri în valoare (Continuare în pag. 4)

Convocarea Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române

În Buletinul Oficial de ieri a apărut decretul Prezidiului Marii Adunări Naționale prin care Marea Adunare Națională se convoacă în sesiune ordinară pentru ziua de 5 Iunie 1949 ora 9 dimineața în palatul Marii Adunări Naționale.

Eri au fost premiați peste 300 de muncitori, muncitoare și tehnicieni dela „30 Decembrie” care s'au evidențiat în întrecerile socialiste desfășurate în cinstea lui 1 Mai

La Uzinele Textile „30 Decembrie” din orașul nostru, au fost premiați ieri, peste 300 muncitori, muncitoare și tehnicieni, care s'au evidențiat în cadrul întrecerilor desfășurate în cinstea lui 1 Mai.

S'au acordat premii în bani. Premiul I constând din 1500 lei, pre-

miul II fiind de 1200 lei, iar premiul III de 1000 lei. Premiile au fost acordate în raport cu realizările în producție.

În fața muncitorilor întruniri în sala culturală a fabricii, au vorbit despre marea însemnătate a întrecerilor socialiste în realizarea și de-

pășirea Planului, tovarăși Dehelean Mihai în limba română și Czabai Pavel în limba maghiară, din partea sindicatului.

Din schimb C de noapte din filatură, au fost premiați: Cu premiul I, torcătorii Ghiuca Ioan, Gabor Elenă și Lucaei Sidonia, care au realizat depășiri de norme între 50 și 64 la sută. Cu premiul III: Hăjos Ana, Barabas Ecaterina, Filimon Maria, Marcu Lucretia, Mogyoros Maria și Kiss Alexandru, care au realizat depășiri de norme între 15 și 27 la sută.

Uscă Mănerva, Benedek Magda, Subasici Militia, Vitelar Ecaterina și Juhász Iuliana, din coloanele de levată a schimbului C, au fost premiate cu premiul II, iar Engel Gh. deasem-ni din coloana de levată, cu premiul III.

Dela „Impachetaj” au fost premiați: Szabădai Ștefan și Stăch Eva. Dela „Flaier” au primit premiul I Boldis Maria, Farkas Vera, Brutytyo Matei, Bogătean Elisabetă, pentru depășiri de normă între 40 și 70 la sută, iar Dodăna Ecaterina și Varga Maria, au primit premiul II pentru depășiri de norme de 44 și 36 la sută.

Dela mașinile „Carde” au fost premiate Topola Nicolina cu premiul II și Făsanek Maria cu premiul III.

Au mai primit premiul III Selejean Cornelia, Musteață Elena, Korkovai Ioan, Fericean Simion, Burca Elisabeta și Făbiian Iuliana, tot din filatură schimbul C.

Din aceeași secție și din același schimb au fost premiați cu premiul II și submăștri Zăka Alexandru și Lakatos Maria precum și șefii de schimb Vădican Gheorghe și Adelman Anton.

Astăzi, la orele 11.30, vor primi premiile în bani muncitorii și muncitoarele din schimbul de după amiază.

Jorge Amado a participat la o ședință de lucru a Comitetului Permanent pentru apărarea păcii din R. P. R.

BUCUREȘTI. (Agerpress). Marți seara, scriitorul Jorge Amado, care este membru în Comitetul Permanent al Congresului Mondial al Partizanilor Păcii a luat parte la o ședință de lucru a Comitetului Permanent pentru apărarea păcii din RPR.

Academicianul Mihail Sadoveanu, reprezentant al RPR în Comitetul Permanent al Congresului Mondial al Partizanilor Păcii, a urât bun sosir dis-

tinșii oaspe.

Prof. Pavel Dan, secretarul general al Comitetului Permanent pentru apărarea păcii din RPR a făcut o scurtă dare de seamă asupra activității Comitetului.

Jorge Amado a expus apoi pe larg condițiile în care poporul brazilian duce lupta pentru pace și independență.

Ședința s'a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie.

Hotărîrea Prezidiului Academiei R. P. R. din ziua de 28 Iunie 1949

Prezidiul Academiei Republicii Populare Române, a luat cunoștință de raportul Secțiunii de Științe medicale a Academiei RPR privitor la poziția cosmopolită, antiimperialistă și antiștiințifică a „Revistei de Oftalmologie”;

În urma discuțiilor asupra acestui raport, Președintele Academiei RPR, prof. Traian Șevulescu, a făcut o expunere cu privire la atitudinea Academiei Republicii Populare Române în problemele orientării activității științifice în țara noastră;

După discuții, Prezidiul își însușește expunerea și concluziile Președintelui și aprobă raportul Secțiunii de Științe medicale.

Prezidiul Academiei Republicii Populare Române, consideră, atât raportul Secțiunii de Științe medicale, cât și expunerea Președintelui, de o deosebită importanță pentru justa orientare a activității științifice în RPR pe calea slujirii Patriei și poporului — cale pe care ne călăuzeste Partidul Muncitoresc Român — și îl recomandă Secțiunilor și Institutelor de Cercetări Științifice pentru a le folosi în scopul stimulării și dezvoltării științei în Patria noastră, luând pildă dela știința cea mai avansată — știința sovietică.

CULTURĂ ȘI ARTĂ

Unele constatări în ce privește activitatea gazetei centrale de perete a Uzinelor „Flamura Roșie”

Gazeta centrală de perete a fabricii „Flamura Roșie”, cu un aspect exterior frumos, este așezată în imediata apropiere a intrării principale. Geanul, zilnic curățat, dovedește atenția comitetului de redacție, ca aceasta să fie plăcută ochiului.

Aranjamentul articolelor și al desenei variază de la un număr la altul, astfel că cetitorii, în afară de agitația care se face în secții observă schimbarea gazetei și după aspect.

Numărul recent, 15 Iunie—1 Iulie tratează — o serie de probleme cu caracter general și probleme critice folosite pentru îmbunătățirea muncii din fabrică. Astfel, articolul semnat de tov. Tașcă Gheorghe, dela secția „Sculărio”, în numele unei mașini găurite care a fost lăsată în părașină, critică nepăsarea comitetului de secție față de utilitatea de muncă, lipsa de responsabilitate față de avuții obștești.

— „Plâng că nu sunt folosită” — scrie tovarășul în numele mașinii luând atitudine hotărâtă față de conducerea secției, cerând ca mașina de găurit să fie pusă în funcție într-un timp cât mai scurt.

„Intrecerile socialiste în uzinele noastre” — sub acest titlu tov. Ardelean Lucian scrie un reportaj colorat, ocupându-se de contribuția ucenicilor la întreceri. Prin stilul său și prin felul cum sunt puse problemele, tov. Ardelean dovedește că posedă calitatea de scriitor, dovedind un talent deosebit.

O altă problemă, ridicată de tov. Cheverșanu Teodor în articolul său, este aceea a „primelor de producție”. Fără îndoială o problemă de actualitate. Ea este tratată prin prizma principiilor, dar articolul păcătuiește prin aceea că nu aduce exemple caracteristice din fabrica „Flamura Roșie”.

Articolul de fond semnat de tov. E. Stein nu ține pas cu evenimentele. El tratează naționalizarea problemă de care gazeta s'a ocupat și în numărul trecut. Nici forma în care este tratată această problemă nu este cea justă. Articolul de fond trebuia să fie mobilizator și să se ocupe de angajamentele care au fost luate în cinstea zilei de 11 Iunie și de felul cum au fost îndeplinite.

Articolul „Rezultatele întrecerilor” e prea sec. Conține doar date, cifre și nume. El are aspectul unei facturi. Urmărirea întrecerilor este un factor determinant în continuarea întrecerilor și aici, comitetul de redacție al gazetei de perete, are sarcina de a populariza — rezultatele obținute, — cât se poate de variat, statistic, spre a stărni interesul oamenilor muncii. Pentru exemplificare trebuie să introducă graficoane care lipsesc cu desăvârșire din acest număr al gazetei.

Un articol bun este „Insemnătatea organizației de pioneri” în care autorul anonim arată necesitatea acestei organizații pentru creșterea vitezei de muncă și spiritul de luptă al clasei muncitorești.

Tot în acest număr al gazetei găsim o poezie bună a muncitorului Hăjnal Anton din secția „Lăcătuș 1” despre naționalizări.

Deasemenea pentru decorarea și ridicarea aspectului exterior, tov. E. Stein a executat o serie de desene reușite pentru împodobirea articolelor.

În schimb, cea mai bună armă de critică: caricaturile și epigramele, lipsesc de pe fondul roșu al gazetei de perete centrale a fabricii. O neobosită atenție trebuie să fie acordată caricaturilor și epigramei de satiră la adresa codajilor în producție, la adresa în gâmlașilor și la intrucupătorii slăbiciunilor de ordin tehnic și politic din întreprindere.

Nu trebuie să lipsească din gazeta de perete nici fotografiile tovarășilor evidențiați în producție și în muncă organizatorică, agitatorică, etc.

Acum când colectivul de redacție a răspuns la apelul lansat pentru întrecere între gazetele de perete din țară, de către comitetul de redacție al gazetei de perete centrale „Griviței Roșii” din București — o sarcină importantă este popularizarea activității grupelor sindicale cu exemple concrete din munca acestor grupe în procesul de producție, în munca politică, etc.

Pentru a putea cuprinde sarcinile ce-i revin din cele 11 puncte ale chemării la întrecere, comitetul de redacție va trebui să-și planifice munca, ținând cont de ședințele agitatorilor din întreprindere, spre a putea mobiliza cât mai mulți corespondenți în jurul gazetei. Va trebui deasemenea popularizată cetirea și discutarea articolelor din gazeta de perete, pentru că aceste articole au un rol important în creșterea și urmărirea întrecerilor socialiste în vederea realizării și depășirii Planului de Stat.

Tot așa, planificarea muncii tehnice, redactarea lozincilor mobilizatoare pe secții, pe întreprindere, precum și coordonarea activității gazetei de perete pe secții, rămâne o sarcină de împlinit de către comitetul de redacție și în tregul colectiv de muncă a gazetei. Analizarea în mod critic a unei gazete de perete din secții va fi un prețios sprijin dat de către gazeta centrală, celorlalte gazete.

Problemele spre care gazeta de perete va trebui să se îndrepte spre a putea da un sprijin serios muncii de agitație, în vederea îndeplinirii și depășirii Planului, trebuie să fie: aceea

ale grupelor sindicale, expozițiile de rebuturi și întârzierile. Tot un eveniment important de care trebuie să se ocupe gazeta este evidențierea în muncă a unui fost codaj, ajuns datorită eforturilor depuse muncitor mijloc sau chiar fruntaș în producție.

Deasemenea popularizarea luptei pentru pace, a întăririi lagărului antiimperialist, și a rolului conducător al Uniunii Sovietice sunt sarcini de frunte ale gazetelor de perete. Problema păcii nu este străină de activitatea întreprinderii și trebuie permanent relevată și popularizată în gazeta de perete. Trebuie scos în evidență că prin realizarea Planului nostru de Stat, prin construirea socialismului, prin întărirea Republicii noastre Populare, prin temnoscarea manifestărilor șovine și naționaliste, contribuim în mod activ la lupta pentru apărarea păcii. Trebuie popularizat în gazeta de perete ajutorul sovietic. Să popularizăm metodele muncitorilor sovietici, pentru că ele să fie exemple vii în fața muncitorilor.

Gazeta de perete trebuie să ducă campanii de presă în legătură cu problemele care frământă întreprinderea. Gazeta de perete trebuie să semnalizeze noulle metode de lucru, arătând masei lor că aceste metode se pot folosi și în alte sectoare de muncă și în alte fabrici. O sarcină importantă este și popularizarea exemplelor bune în ceea ce privește stimularea colaborării între muncitori și tehnicieni.

Va trebui înființată o rubrică permanentă a răspunsurilor date cetitorilor.

Pentru îmbunătățirea muncii gazetei de perete este just să se facă schimb de experiențe între colectivele de redacție a două sau mai multe gazete de perete. La fel colectivele de redacție vor trebui, după apariția gazetei de perete, să facă analiza celui număr, constatând părțile pozitive și lipsurile. Sunt binevenite dările de seamă ale colectivului de redacție în fața corespondenților și colaboratorilor gazetei de perete, prezenți fiind și agitatorii.

Îndeplinind aceste sarcini și ținând o colaborare strânsă cu comisia de presă și cea de agitație a Secției de Propagandă și Agitație, urmărind și cele 11 puncte ale chemării la întrecere apărută în „Scântea” No. 1458, gazeta de perete a fabricii „Flamura Roșie” va putea face față sarcinilor însumate cu primirea la întrecere.

(Fr.)

„OTHELLO” prezentat de Teatrul Național din Cluj muncitorilor dela fabrica „30 Decembrie”

În cadrul turneuului întreprins în orașul nostru, ansamblul Teatrului Național din Cluj a prezentat în sala culturală a fabricii „30 Decembrie” capodopera lui Shakespeare Othello Muncitorii adunați într-un număr mare au aplaudat jocul de un înalt nivel artistic al actorilor dela Cluj.

După felul cum a fost urmărit spectacolul reese actualitatea dramei marce scriitorului. Reprezentația teatrală

dela fabrica UTA a fost o nouă dovadă a dragostei oamenilor muncii de teatru.

La sfârșitul reprezentației, muncitorii au mulțumit actorilor pentru reprezentația dată în mod gratuit oamenilor muncii. Astfel tovarășii Moraru Ioan, Solajan Simion dela fabrica „30 Decembrie” Gross Francisc dela CFR și tov. Micăș de la „Uzinele Victoria” au mulțumit conducerii teatrului din Cluj pentru spectacol.

T. LOGUNOVA:

„In pădurile Smolensk”

Cartea unei partizane emoționantă e legere de citit și care așezarea redă eroismul și spiritul de sacrificiu al sovieticilor din pădurile lui, în lupta contra dușmanilor.

EDITURA

K. K. Scrobanski:

„Manual de psihologie”

Un manual didactic pentru școlarii de învățământ secundar și studenților, cuprinde toate aspectele psihologice și pedagogice.

Pe lângă valoarea științifică a acestei lucrări medicale din țara noastră, pe care Guvernul sovietic și copiii.

EDITURA

Serbarea de final a Școlii Elementare

În cadrul unui bogat program prezentat de Școala din Șiria a avut loc serbarea de an.

După cuvintele rostite de părinții care a arătat că și familiile elevilor trebuie să găsiți cât mai strânse, a Petica Teodor care a încheiat școlară pe care au vădit în acest an și roadele le-au realizat majoritatea lorită reformei învățământului. La sfârșitul serbării, directorul Ștefănescu S. a împărțit elevilor care s'au distins și lucrări practice.

TRAIAN TOC

A apar:

VEAC NOU

- 15 din 24 Iunie
- cu următorul cuprins:
- De ce sunt oamenii împotriva războiului.
- O biruință a celorlalte urna adoptării metodei de încercare
- Muncitorii și inteligența victoriei manifestează pentru
- Insemnătatea biologică a rinierii
- de prot. univ. L. HARMAN
- împotriva superstițiilor activitatea de lămurire a masei în U.R.S.S.
- Către omul din America de Mihail I. I.
- Izbânda dela Paris de C. GONSTAN
- 100.000 ruble economisite metoda ingenioasă a lui Andrei Bielousov
- Pregătirea campaniei de cucerire a recoltei din Uniunea Sovietică
- Detasamentul lui Grigori Stovoi
- tragment de Simion BABAN
- Peniunea sovietică.
- Aeromobilele construite în țara sovietică au stabilit recorduri
- Sindicatele din țara noastră muncitorii populari, lupta pentru democrație și pace
- Note — Poete — Compozitori

Prin depunerile la ghișeele C. E. C.

Damenii muncii manuale și intelectuale își crează condiții materiale de viață mai bune

Primele depuneri la Atelierele C. F. R. se ridică la suma de peste 140.000 lei

ghişee. Ei au aflat despre înființarea acestora dela agitații de Partid și organele sindicale, cari au dus și duc permanent o muncă de lămurire în sânul maseilor de salariați, fie prin viu grai dela om la om, fie prin propăgandă vizuală: lozinci, afișe, etc. sau gazeta de perete.

Ce erau depunerile în trecut

La fel și muncitorul nostru trebuie să fie pătruns de ideea că prin depunerea la ghișeele CEC, a unor sume, nu face altceva decât cu băni adunați să-și îmbunătățească situația sa materială.

Primele depuneri la CFR-Ateliere și Depou și Fabrica de Zahăr..

Și muncitorimea arădană a înțeles acest lucru. În primele zile numeroși muncitori, tehnicieni și funcționari s'au prezentat să-și depună banul economisit la aceste ghișee.

La Atelierele CFR au depus spre păstrare la ghișul de aici, primind în schimb „Certificate de economii”, tovarășii: Stana Ioan 1000 lei, Oancea Iuliu 1000 lei, Neicu Nicolae 400, Toader Paraschiva 2000, Matura Francisc 4500 lei și alții. Până ieri s'a depus la ghișul CEC al Ateliereilor CFR Arad peste 140 mii lei.

În primele zile, la ghișul dela Fabrica de Zahăr a fost depus spre păstrare de către muncitori, tehnicieni și funcționari, suma de 97.000 lei. Printre primii depunători se găsesc: Nica Petru 500 lei, Tolvâj Iosif 500, Coșnița Gheorghiu 500, Grațofil Alexandru 500, Dozsa Carol 500, Beteg Ladislau 500, Szabo Samoil și Surdeanu Ștefan 200, precum și alți angajați care au depus sume cuprinse între 200 lei — cea mai mică sumă care poate

fi depusă — și 500 lei.

Agenția Arad a CEC-ului, a primit 40 mii bucăți „Certificate de economii”, dintre care până ieri au fost distribuite 23 mii bucăți fabricilor, institutiilor și întreprinderilor arădane.

Numărul salariatilor care depun bani pentru păstrare crește pe zi ce trece, mai cu seamă că prin aceste economii salariații vor putea strânge banii necesari procurării lemnelor de foc.

Să popularizăm depunerile la CEC

În fabricile, întreprinderile și institutiile orașului nostru încă nu s'a dus o destulă muncă de lămurire în sânul maseilor de salariați în ceea ce privește importanța ghișeelelor CEC care funcționează pe lângă aceste întreprinderi.

Sarcina organizațiilor de Partid este ca, mobilizând organele sindicale, prin organizarea agitatorilor, să arate în ședințe, gazețe de perete, lozinci și afișe, rolul însemnat pe care-l au aceste ghișee, unde muncitorii pot depune sume dela 200 lei în sus spre păstrare. Să mobilizăm deosebiți, administratorii întreprinderilor pentru ca cele ce n'au ridicat încă dela Agenția CEC-Arad „CertIFICATELE DE ECONOMII”, să le ridice celîntârziat.

GHIUR IOAN

Insemnate depășiri de norme la „Fierarul”

în cadrul întrecerilor socialiste

La fabrica metalurgică „Fierarul” din Arad, datorită muncii de lămurire dușă de către agitații de Partid în rândul muncitorilor și muncitoarelor din această uzină, dela 1 Iunie au fost mobilizați în întreceri socialiste 136 tovarăși din cele 9 secții ale fabricii.

Tovarășii care sunt în întrecere, au obținut rezultate concrete în producție, ducând la îndeplinire angajamentele luate odată cu pornirea la întrecere. Obiectivele întrecerii sunt: 1. Realizarea și depășirea normelor. 2. Ingrijirea mașinilor și uneltelor. 3. Îmbunătățirea calității produselor. 4. Realizarea de economii și. 5. Eliminarea absențelor nemotivate.

Pornind dela punctul 1, cel al realizării și depășirii normelor, — muncitorii și muncitoarele au ajuns să îndeplinească cu succes aceste angajamente. În toate secțiile se găsesc tovarăși cari au depășit cu mult norme de producție.

Și anume: tovarășa Kovacs Paraschiva care execută operația de ștanțare la presa mecanică, a ajuns la o depășire de normă

de 110 la sută, Cojocar Saveta la 106, Balázs Iuliană 79, Halász Ecaterina 73, Szegedi Ană 78, Lascu Aurel 84, Szabo Rozalia 83, Molnár Iulu 150, Brandtner Geza 150, Weinir 88, Aldea Maria 190, Györfi Elenă 110, Varga Ioan 112, Greff Eleonora 118, Szaniszo Elisabeta 100, Mănescu Gheorghiu 140, Arsin Ana 220, Rusu Ioan 40 la sută depășiri de norme. Alături de aceștia stau și alți tovarăși și tovarășe care, după cum ree-

Rezultatul unei singure zile pe graficul din secția VI

Și în secția VI unde se sileuiesc cheile și mânerela dela uși și ferestre, dela 1 Iunie au pornit la întrecere 4 tovarăși: Klug Francisc cu Schmalz Ioan și Pénzes Francisc cu Doni Ladislau. Odată cu pornirea la întrecere și în această secție s'au afișat graficoane pentru urmărirea rezultatelor. Este drept că în prima zi a întrecerilor, adică 1 Iunie, rezultatul a fost trecut pe graficon, fără de atunci până în prezent responsabili întrecerilor nu s'au mai îngrijit ca să treacă în continuare rezultatul realizat de către fieca-

se din graficoanele de întrecere au ajuns la frumoase depășiri de norme.

Tovarășii muncitori și muncitoare dela „Fierarul”, pe lângă aceea că au realizat prin efortul lor produse mai multe și mai bune, lichidând cu absențele nemotivate și ajungând la succese tot mai mari în producție, contribuind la realizarea și depășirea planului fabricii pe cel de al II-lea trimestru contribuie la îmbunătățirea directă a câștigului lor personal.

Rezultatul unei singure zile pe graficul din secția VI

re muncitor găsit în întrecere. Acum suntem la sfârșitul lunii, dar pe cele 4 graficoane nu este trecut decât un singur rezultat.

Organizația de Partid dela „Fierarul” care prin agitații să; a știut să dea un caracter viu și organizat întrecerilor dela această fabrică, trebuie să și de acum înainte, prin mobilizarea Comitetului de fabrică, să urmărească zi cu zi desfășurarea lor. Să se îngrijească ca graficoanele de întrecere, atât cele individuale cât și cele pe secții să fie completate cu regularitate.

Nici până în prezent articole de pe ziarul de perete nu se preocupă de întrecerile socialiste și cu popularizarea frunțășilor în producție. Sarcina colectivului de redacție este de a mobiliza cât mai mulți tovarăși și tovarășe din fabrică să scrie articole în legătură cu producția și mersul întrecerilor socialiste.

Înlăturând din munca lor slăbiciunile care mai persistă în munca lor, tovarășii dela „Fierarul” vor reuși să dea un avânt și mai mare ridicării producției, pentru îndeplinirea Planului fabricii lor.

G. I.

Se va introduce curent electric în comunele: Gurba, Chereluș, Traian, Seleuș și Șicula

În cursul lunii Mai, organizația de Partid din Ineu a luat inițiativa extinderii rețelei electrice și în comunele din jur.

Pentru realizarea acestui proiect de electrificare, Ministerul de Interne a pus la dispoziție suma de 6.300.000 lei. Deasemenea fiecare comună va contribui cu băni din bugetul comunal și cu muncă voluntară pentru realizarea acestui proiect.

Centrala electrică din Ineu măritându-se, va putea furniza curentul electric necesar celor 5 comune.

Tărășimea muncitoare luând cunoștință de acest proiect și-a manifestat recunoștința față de regimul nostru de democrație populară luându-și angajamentul de a contribui cu toate forțele la îndeplinirea lui.

VIDICAN IOAN II.

Cooperativele trebuie să stea în centrul activității noastre la sate

(Urmare din pag. I-a)

de 44 milioane lei. Aceste prime cîntități de mărfuri vor crește pe măsură ce cooperativele sînt dezvoltate tot mai mare.

Ei vor trebui să arate sprijinul mare de care se bucură cooperativele din partea Statului oămenilor muncii. Nu mai departe decît zilele trecute, printr-un Decret al Președintelui Marii Adunări Naționale, au fost anulate impozitele restante pînă la 1 Ianuarie 1949, care în județul nostru se ridică la suma de 3.177.500 lei. Iar legea pentru organizarea cooperativelor prevede că „Consiliul de Miniștri va stabili pentru cooperative un regim special de repartizare și distribuție a produselor industriale, a materiilor prime și a mijloacelor de finanțare”. Această însemnează că Statul va crea posibilități din ce în ce mai mari de dezvoltare și schimbului de mărfuri între oraș și sat, prin cooperative.

Cooperativele vor trebui să îmbrățișeze toată viața economică a satului, în care scop, pe lângă cele de consum și aprovizionare, vor trebui să ia ființă cooperative de desfacere și de producție. În județul nostru cea mai mare parte a cooperativelor sunt de aprovizionare și consum. Dar aceasta nu este de ajuns. Cooperativa are sarcină să organizeze pe țărănul muncitor nu numai în calitate de consumator, dar și ca producător. De aci sarcina de a cuprinde diferite ramuri ale agriculturii, după specificul regiunii și satului: lapte, legume, fructe, zarzavaturi, plante industriale, etc. Este rolul cooperativei de a trezi interesul țărănimii săraci și mijloacele cu privire la valorificarea produselor gospodăriilor, atât în sensul prelucrării cât și al desfacerii lor. Un factor important în această privință este inițiativa locală, care trebuie dezvoltată în cel mai înalt grad.

Pentru satisfacerea nevoilor curente ale populației cooperativele vor putea înființa brutării, cantine, restaurante, lăptării, frizerii și alte secții, după necesitățile locale.

Ună din principalele secțiuni ale cooperativei vor trebui să fie acelea care vor da cu oțărare țărănilor săraci unele agricole în condiții avantajoase, și mulțumind astfel ajutorul reciproc. În județul nostru avem asemenea secțiuni pe lângă 100 de cooperative. Prin aceste secțiuni, bine organizate și dotate cu unelte agricole specifice regiunii și satului, țărănul sărac nu va mai apela la ajutorul bogătaşului, ajutor care era dat totdeauna cu scopul de a-l lega pe țărănul muncitor de chiabur și deci, a-l putea exploata.

În ceea ce privește plantele industriale, cooperativele vor putea încheia contracte cu întreprinderile respective, ceea ce va aduce iarăși o legătură mai strînsă între sat și oraș.

Într-o dată dar prin organizarea cooperativei pe baze noi, Partidul Muncitoresc Român și Guvernul Republicii noastre Populare, dau maselor largi de țărani săraci și mijlo-

cast posibilitatea de a-și ridica nivelul material și cultural din ce în ce mai mult și de a scăpa de exploatare, de sărăcie și mizerie. Calea cooperativei este singura cale care va duce țărănimea muncitoare la transformarea socialistă a satului.

Deci, problema cooperativei trebuie să stea în centrul activității organizațiilor de Partid d la țară. Ele trebuie să vegheze asupra bunului mers al vieții cooperative și să strîmpească din rădăcina orice încercări de a se forma elici în jurul cooperativei. Ele au sarcina să vegheze ca acum, la organizare, să nu se strecoare în cooperative chiaburi,

iar în conducere să nu ajungă comunați, veri și nepoți, cum s-a întîmplat la cooperativele din Brechiu, Somoșches, Cermei, Aradul Nou, Zăbrani și Fântănele. În adunările generale care vor începe să se țină la data de 5 Iulie în scopul de a se face alegerea consiliilor de administrație și a comisiilor de cenzori, membrii de Partid vor trebui să dea maste asemenea conducere formată din ruședonii. A nu face aceasta însemnează a da posibilitate dușmanului de clasă să unească împotriva cooperativei, împotriva luptei țărănilor săraci și mijloacelor pentru un trai mai bun.

Comuna Sânleani va avea un drum pavat

Drumul de peste un kilometru, care leagă comuna Sânleani de șoseaua principală Arad—Oradea va fi pavată prin muncă voluntară de către oamenii muncii.

În cadrul lucrărilor s'au efectuat pînă în prezent 950 ore muncă voluntară de către 95 țărani muncitori. Deasemenea 300 cărute au transportat 20 vagoane piatră de codru din gara Zimand. Extragerea din carieră și transportul celor 150 metri cubi de nisip au fost efectuate tot prin muncă voluntară.

Acest drum pavat va fi în ajutorul muncitorilor care trebuie să se deplaseze zilnic la fabricile din Arad.

Organizația de bază a PMR-ului împreună cu Comitetul Provizoriu al comunei a supravegheat ca muncile să se desfășoare în ordine. Acum, muncile agricole fiind pe pla-

nul întâi, lucrările de la șosea au fost sistate pînă în toamnă când se vor începe din nou pentru a se termina acest drum pînă la începerea ploilor de toamnă.

S'a făcut pînă în prezent o economie de 174.500 lei. Această sumă va putea fi întrebuințată pentru alte lucrări importante care să vie în ajutorul oamenilor muncii.

Țărării muncitori iau parte cu multă bucurie la această muncă, și muncesc cu mult entuziasm, fericiți că o face a fost timp de 20 de ani sub regimurile burgheze numai plan pe hîrtie, astăzi se realizează prin muncă voluntară, fiind astfel scutiți și de multele cheltuieli care ar fi trebuit suportate de țărănimea muncitoare.

Ei sunt mulțumiți că prin munca lor pot să ajute pe tovarășii muncitori din fabrici.

A. CODILĂ, corresp.

LA 1 IULIE a.c.

SE

DESCHIDE

în fostul local Wojtek și Weisz

DROGUERIE

Medicinală de Stat

depozit mare de medicamente

speciale, droguri, chimicale

și articole cosmetice

B-dul Republicii 96.

Informații

— EXCURSIUNE MUNCITORESCĂ C.G.M. LA BAILE LUZE
ua de 3 tuse orole 7.00
cu TREN SPECIAL

— ASOCIAȚIA „TURISM LOCAL” organizează o excursiune „Căsoaia” în ziua de 1 Iulie, ora 16.40 cu Tramvai. Informații la Local de Turism Arad.

— ȘCOALA PROFESIONALĂ DE ELECTROTEHNICĂ, de la Școala Electrică Arad, cu sediul în Fraternității No. 1 (Casa de Cultură) va ține în ziua de 1 Iulie (Vineri) o serbare festivă a primului an școlar. Participanții sunt rugați să participe în număr mai mare.

— SERBAREA DE FETIȘORII liceului seral mixt (fostul liceu forestic) are loc Duminică, 12 a. m. în sala festivă a băieți (fost M. Nicoră).

— ANUNT. Școala Profesională de Morărit și Planificație din Moara „7 Noiembrie” din Șosea Avram Iancu Nr. 27A, noștrii celor interesați de 15 Iulie 1949, se va de admitere pentru elevii pe lângă următoarele condiții: să aibă vârsta minimă de maximă 16 ani implinși la 1 Septembrie 1949. Examenul va consta din scris și oral pe toarele materii: Matematică României, Constituția Republicii, Constituția Republicii, adresată sus numitei să se anexeze următoarele: a) Actul de naștere, b) Certificatul de studii (cel puțin 7 clase c) Actul de cetățenie, d) Actul de origine socială (cu raș, funcționar). Inscriserile pînă în seara zilei de 10 Iulie, minere la orele 8 se va medicală a candidaților în școlii, cei găsiți nesănătoși nu te intra la examen. Sediul în incinta întreprinderii. Toți candidații trebuie să aibă masa mîncare pentru un an ȘCOALA ȘCOLII.

— DATORITA FAPTULUI lele de 30 Iunie, precum și 1, 2, și 3 Iulie la Farmacia din Arad se fac lucrări de re, în zilele susmenționate se numai farmaciile de re au fost repartizate după cum în ziua de 30 Iunie și în zilele sunt de serviciu la Stat Noi 2 (Bul. Republicii, Eminescu) și No. 6 (lângă Școala). În zilele de 2 și 3 Iulie serviciu Farmaciile de Stat (Avram Iancu), No. 4 (Școala Electrică) și No. 5 (Școala

Primul muzeu colhoznic

În satul Procunino, din regiunea covei, a fost pusă piatra fundației a primului muzeu colhoznic din România. Acest lucru a avut loc cu ocazia jubileului a 20 de ani de la înființarea colhozului „Hrușcova” ce a luat ființă în anul 1929.

IN TARA SOCIALISMULUI

"ZIUA-MUNCA" IN COLHOZ

I.

Maria Rustis din colhozul (R.S.S. Estonia) a strâns anul 1948 de „zile-muncă”, pentru a primi 3200 kg. grâne, 2600 kg. o mare cantitate de fân pentru gospodăria ei personală, de foc pentru iarnă și 4.400 posturi fără mijloc, colhoznicilor din colhozul „Williams” (R. Fedotova din colhozul „Ca Lenin”, regiunea Vorosjiov totajizat 1200 „zile-muncă”, care a primit din partea colhozului 4900 kg. grâne, 3700 kg. porci, 400 kg. carne, 32 kg. miere, 500 kg. de floarea soarelui și multe. Toate aceste venituri dintr-o zi sunt un trai bun, de zile de mână. De unde vin sume de bani și cantități

de reprezentă „zile-muncă” totalizate fiecare colhoznic. Toți colhoznicii să primească pentru munca lor ceea ce merită, se aplică și în colhozurile de muncă. Prin norme se înțelege acea muncă pe care obișnuit o poate face fiecare în timpul unei zile. Tărașii împreună cu conducătorii, stabilesc normele de muncă în seama de numărul și felul și al vîtelor de muncă pe pământ și de cât se poate în mod obișnuit. Aceste norme în vigoare după aprobarea adunării generale a colhozului. Astfel, norma de muncă pe zi este de 0,8 ha. pe zi. Însă și norma poate varia: în timpul ploii, unde aratul se face cu o normă mai mică, de 0,6 ha., iar în jocuri cu nisipose ea este de 0,9 ha. Fiecare muncă în colhoz trebuie să se facă în conformitate cu normele șefilor și în fiecare zi. Astfel, norma de muncă pe zi este de 0,8 ha. pe zi. Însă și norma poate varia: în timpul ploii, unde aratul se face cu o normă mai mică, de 0,6 ha., iar în jocuri cu nisipose ea este de 0,9 ha. Fiecare muncă în colhoz trebuie să se facă în conformitate cu normele șefilor și în fiecare zi.

Ce reprezintă „zile-muncă” totalizate fiecare colhoznic

de reprezentă „zile-muncă” totalizate fiecare colhoznic. Toți colhoznicii să primească pentru munca lor ceea ce merită, se aplică și în colhozurile de muncă. Prin norme se înțelege acea muncă pe care obișnuit o poate face fiecare în timpul unei zile. Tărașii împreună cu conducătorii, stabilesc normele de muncă în seama de numărul și felul și al vîtelor de muncă pe pământ și de cât se poate în mod obișnuit. Aceste norme în vigoare după aprobarea adunării generale a colhozului. Astfel, norma de muncă pe zi este de 0,8 ha. pe zi. Însă și norma poate varia: în timpul ploii, unde aratul se face cu o normă mai mică, de 0,6 ha., iar în jocuri cu nisipose ea este de 0,9 ha. Fiecare muncă în colhoz trebuie să se facă în conformitate cu normele șefilor și în fiecare zi.

de reprezentă „zile-muncă” totalizate fiecare colhoznic. Toți colhoznicii să primească pentru munca lor ceea ce merită, se aplică și în colhozurile de muncă. Prin norme se înțelege acea muncă pe care obișnuit o poate face fiecare în timpul unei zile. Tărașii împreună cu conducătorii, stabilesc normele de muncă în seama de numărul și felul și al vîtelor de muncă pe pământ și de cât se poate în mod obișnuit. Aceste norme în vigoare după aprobarea adunării generale a colhozului. Astfel, norma de muncă pe zi este de 0,8 ha. pe zi. Însă și norma poate varia: în timpul ploii, unde aratul se face cu o normă mai mică, de 0,6 ha., iar în jocuri cu nisipose ea este de 0,9 ha. Fiecare muncă în colhoz trebuie să se facă în conformitate cu normele șefilor și în fiecare zi.

de reprezentă „zile-muncă” totalizate fiecare colhoznic. Toți colhoznicii să primească pentru munca lor ceea ce merită, se aplică și în colhozurile de muncă. Prin norme se înțelege acea muncă pe care obișnuit o poate face fiecare în timpul unei zile. Tărașii împreună cu conducătorii, stabilesc normele de muncă în seama de numărul și felul și al vîtelor de muncă pe pământ și de cât se poate în mod obișnuit. Aceste norme în vigoare după aprobarea adunării generale a colhozului. Astfel, norma de muncă pe zi este de 0,8 ha. pe zi. Însă și norma poate varia: în timpul ploii, unde aratul se face cu o normă mai mică, de 0,6 ha., iar în jocuri cu nisipose ea este de 0,9 ha. Fiecare muncă în colhoz trebuie să se facă în conformitate cu normele șefilor și în fiecare zi.

de reprezentă „zile-muncă” totalizate fiecare colhoznic. Toți colhoznicii să primească pentru munca lor ceea ce merită, se aplică și în colhozurile de muncă. Prin norme se înțelege acea muncă pe care obișnuit o poate face fiecare în timpul unei zile. Tărașii împreună cu conducătorii, stabilesc normele de muncă în seama de numărul și felul și al vîtelor de muncă pe pământ și de cât se poate în mod obișnuit. Aceste norme în vigoare după aprobarea adunării generale a colhozului. Astfel, norma de muncă pe zi este de 0,8 ha. pe zi. Însă și norma poate varia: în timpul ploii, unde aratul se face cu o normă mai mică, de 0,6 ha., iar în jocuri cu nisipose ea este de 0,9 ha. Fiecare muncă în colhoz trebuie să se facă în conformitate cu normele șefilor și în fiecare zi.

de reprezentă „zile-muncă” totalizate fiecare colhoznic. Toți colhoznicii să primească pentru munca lor ceea ce merită, se aplică și în colhozurile de muncă. Prin norme se înțelege acea muncă pe care obișnuit o poate face fiecare în timpul unei zile. Tărașii împreună cu conducătorii, stabilesc normele de muncă în seama de numărul și felul și al vîtelor de muncă pe pământ și de cât se poate în mod obișnuit. Aceste norme în vigoare după aprobarea adunării generale a colhozului. Astfel, norma de muncă pe zi este de 0,8 ha. pe zi. Însă și norma poate varia: în timpul ploii, unde aratul se face cu o normă mai mică, de 0,6 ha., iar în jocuri cu nisipose ea este de 0,9 ha. Fiecare muncă în colhoz trebuie să se facă în conformitate cu normele șefilor și în fiecare zi.

bă un om ca să facă bine o anuită muncă.

De exemplu țarașul care are 0,8 ha. pe zi, adică face norma la arat, primește 1,5 „zile-muncă”. Aceasta, fiindcă aratul se socotește drept o muncă importantă. Dar el poate să

facă și mai mult, să zicem că are 1 ha., atunci primește aproape 2 „zile-muncă”.

Pentru boronițul cu boroana dublă, norma este de 4 ha., pe zi, iar pentru această treabă colhoznicului i se socotește 1,5 „zile-muncă”.

Mai multe „zile-muncă” într-o singură zi

Semănatul este o muncă foarte importantă și trebuie făcută cu atenție. De aceea pentru fiecare normă împlinită se socotește 2 „zile-muncă”. Ori, există foarte mulți colhoznici care fac, de pildă, câte 3 norme pe zi. Atunci li se socotesc 6 „zile-muncă”. După cum vedem omul poate strânge într-o singură zi mai multe „zile-muncă”, după cum este munca pe care o execută mai mult sau mai puțin importantă. Și de aceea mulți colhoznici de frunte strâng câte 1.000—1.500 „zile-muncă” într-un an.

O muncă obișnuită ca aceea a omului care bagă sнопii de grâu în tree

rătoare și a mașinistului dela locomotivă se socotește astfel: pentru treabă la 3000 kg. grâu omului i se socotește o „zi-muncă”. Pentru căratul sнопii în mașina de treerat i se socotește o „zi-muncă” la 6000 kilograme grâu. Pentru aranjarea paielor în șire se socotește o „zi-muncă” pentru 5000 kg. grâu scoase dela treerătoare. Pentru căratul paielor dela mașină, curățatul tocului de muncă sau căratul grânelor dela mașină se socotește o „zi-munca” la 6000 kg. grâu.

Dacă socotim că se poate treera cam un vagon (10.000 kg.) de grâu pe zi, aceasta însemnează că omul de

La Uzinele Textile „30 Decembrie”

Sistemul de urmărire a deșeurilor până la om a fost introdus și în țesătoriile „Roscher” și „Northrop”

Noul sistem de urmărire a deșeurilor până la om, până la mașină, introdus în primele zile ale lunii Iunie în țesătoriile „Colorat” și „Hacking” ale uzinelor textile „30 Decembrie” a dat roade bune.

De aceea tovarășii dela „30 Decembrie” au introdus zilele acestea acest nou sistem de urmărire a deșeurilor și în celelalte două țesătorii ale fabricii: „Roscher” și „Northrop”.

La unele dintre muncitorii acestor țesătorii, săculețele pentru deșeurile au fost repartizate în zilele de Vineri și Sâmbătă ale săptămânii trecute, iar la altele în zilele de Luni și Marți ale acestei săptămâni. În prezent toate țesătorile au săculețe în care să depu-

nă firele ce nu mai pot fi întrebunătățite la țesut.

Odată cu introducerea acestui nou sistem de urmărire a deșeurilor în țesătoriile „Roscher” și „Northrop” s'a dus și aci ca la „Colorat” și „Hacking” dealfel, o intensă muncă de învățare a tuturor maștrilor, submaștrilor, montatorilor, prim-muncitorilor și a țesătorilor și țesătoarelor în general despre importanța de a se lucra cu cât mai puține deșeurile.

În acest fel, tovarășii din țesătoriile „30 Decembrie” își dau silința de a în deplin angajamentul luat în întrecerea cu țesătorii dela Industria Textilă din Lugoj, acela de a reduce deșeurile cu 10 la sută.

la țesătoarea primește 3,3 „zile-muncă”, omul care aranjează paietele în șire — 2 „zile-muncă”, iar acela care curăță sнопii la mașină — 1,7 „zile-muncă”.

După cum se vede din exemplele de mai sus muncile din colhoz nu se plătesc toate la fel. Astfel însăși muncile ogoarelor cu semănătoarea, munca omului dela țesătoarea mașinei de treerat sau munca tractoristului se socotesc munci importante fiindcă ele necesită o pregătire specială din partea colhoznicilor care trebuie să cunoască bine funcționarea fie a semănătorii, a mașinei de treerat sau a tractorului. De aceea pentru aceste munci, se plătesc mai multe „zile-muncă” decât pentru munci mai ușoare sau care nu cer vreo pricepere specială. Astfel munca cărușului, a paznicului, sau a omului care curăță paietele dela treerătoare sunt munci care nu cer o pregătire specială și pot fi făcute de oricine. De aceea ele se și plătesc cu mai puține „zile-muncă”.

Dacă vom lua de pildă munca colhoznicilor care îngrijesc de vite, vom vedea că îngrijitorul sau îngrijitoarea care are în seama sa un număr de vaci ce trebuie să fete, primește mai mult decât acela care îngrijește un număr egal de vaci ce nu fată. Motivul diferinței dintre veniturile unuia și al altuia este faptul, că de buna îngrijire a vacilor care trebuie să fete depinde creșterea numărului de vite, prin urmare și creșterea averii colhozului. Deci, fiind vorba și de pricepere în îngrijirea vacilor în timpul sarcinii și de răspunderea mare pentru asigurarea creșterii avuției colhozului, munca aceasta se plătește cu mai multe „zile-muncă” decât cea a celui care îngrijitor. De aceea toți colhoznicii învăță să se califice pentru munci din cele mai importante și de mai mare răspundere.

Într'un număr viitor vom arăta cum se socotește câte „zile-muncă” a zăronișit fiecare colhoznic într'un an, cât primește pe o „zi-muncă” și cât primește pe toate „zilele-muncă” la un loc.

(Va urma)

STANDARDIZAREA

Aplicarea planificării, în condițiile regimului de democrație populară, a rezolvat o serie de probleme, constituind tot atâtea succese în dezvoltarea economiei țării, în cadrul Planului de Stat.

Un factor important care creează și mai mult posibilități de dezvoltare economiei planificate, este standardizarea, care prescrie caracteristicile de calitate, formă, dimensiuni, ambalaj, condiții de recepție, etc. pentru toate produsele economiei.

Prin aplicarea acestor norme se pune capăt varietăților nesfârșite de produse moștenite din economia capitalistă anarhică, situația care îngreuna simțitor procesul de producție, scumpind mărfurile prin folosirea ne rațională a utilajului, investițiilor, materialelor, timpului de lucru și a forțelor de muncă.

Opera de normare, standardizarea a produselor nu mai putea întârzia, ea aducând un prețios aport planificării, de care nu poate fi despărțită.

Standardizarea va pune capăt unui sistem economic, pentru menținerea cărui erau interesați capitaliștii, că-

roarea li se credea posibilități mai mari de câștig. Prin mulțimea de feluri de produse lansate pe piață, sub denumiri fanteziste, printr-o reclamă deșănțată, se provoca confuzie și derutură în masele largi consumatoare care plăteau prețuri mari, fără a li se garanta în schimb calitatea.

Prin standardizare se reduce la strictul necesar numărul varietăților de produse, ele fiind unificate, prin formă și dimensiuni, în tipuri bine precizate și asigurând un minim de calitate, prin standardele elaborate.

Din inițiativa Partidului Muncitoresc Român s'a creat prin Decretul Prezidial Nr. 334 din 19 II. 1948, Comisiunea de Standardizare, funcționând pe lângă Consiliul de Miniștri, care are ca sarcină aprobarea standardelor de Stat (STAS), obligațiilor pentru întreaga economie națională.

Comisiunea de Standardizare a aprobat recent o serie de standarde privind produse din industria chimică, petroliferă, metalurgică, etc., a căror intrare în vigoare eșalonată, a început dela 1 Iunie s. c.

Rând pe rând se vor stabili standarde pentru toate produsele, astfel ca pe viitor să nu mai existe produs industrial sau agricol care să nu îndeplinească normele fixate prin standardele de Stat.

Standardul de Stat va garanta calitatea produselor, înlăturând contrafacerea din regimul capitalist, va permite trecerea la producția de serie, va simplifica procesul de producție înlăturând timpul morții, va reduce varietatea utilajului economisind investițiile, va ridica nivelul profesional al muncitorului la înălțimea progresului tehnic adoptat de standard, va asigura dezvoltarea exportului, etc.

Standardizarea aduce o contribuție importantă la organizarea rațională a producției noastre socialiste, la îmbunătățirea calității produselor și la înlăturarea lor și deci la ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii.

Standardizarea se dovedește astfel un important factor al dezvoltării economiei noastre planificate, în lupta pentru realizarea și depășirea Planului de Stat.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere.

- VANZARI și CUMPARARI**
- CASA particulară de vânzare. Str. Ghi ba Birta 15. 2684
 - DORMITOR francez, nuc cu saltea și plapome de vânzare. Cal. Saguna 104 1808
 - MASINA de gătit stare bună cumpăr. Str. Romul Veliciu 4. 2694
 - DE VANZARE locomobilă cu aburi nr. 4 bună stare verificată, Antal Ioan, Vărfurile. 2691

Atenție! La dorința generală numai la
Cinema POPULAR
Încă 5 zile, succesul stagiunii



Charlie Chaplin

Dictatorul

PAULETTE GODDARD
JACK OAKIE

SCENARIUL și REGIA: CHARLIE CHAPLIN

Repr. 5, 7 și 9

SPORT

Campionate e districtuale de atletism se dispută Duminecă pe stadionul UTA

Duminecă 3 Iulie, cu începere la orele 8 dimineața, se desfășoară campionatele districtuale de atletism pe stadionul UTA. Cu această ocazie vor evolua cei mai buni atleți din grupările din localitate. Va concura la salt înăl-

țime și Heinrich Toma, recent selecționat în echipa națională RPR. Concursul va continua și în cursul după amiezii dela orele 15. Inscriserile se pot face la jud. OSP Arad, până azi Joi 30 Iunie, orele 18.

SPORTUL IN U.R.S.S.

— MOSCOVA. — Cu ocazia „Zilei atleților” sprinterul Serghei Comarov a alergat 400 m. plat în 48 sec. 6 egalând recordul unional al lui P. Ciulca.

— LENINGRAD. — Un mare succes a înregistrat tânăra G. Zăbina, la un concurs de atletism. Ea a aruncat discul la 39 m. 80 cm. stabilind un nou record de junioare.

— MOSCOVA. — Semifinala campionatului unional de șah a luat sfârșit cu următorul rezultat:

1. Aronin 11 p.; 2 și 3 Liubinski și Goldberg cu 10½ p.; 4 și 5. Kan și Mai seev cu 10 p. etc. (18 participanți).

— TULA. — Matchul de ciclism al celor 6 orașe, disputat pe velodromul local, la care au participat 28 de cicliști, a revenit echipei orașului Tula.

— MOSCOVA. — În cadrul campionatului Unional de foot-hall TDKA a învins VVS cu 3:0 (2:0). La Stalino, Dinamo (Moscova) a învins Sahter cu 1:0 (0:0).

Sâmbătă matchul de box: ARAD—REȘITA

În sala Camerei de Muncă se va disputa Sâmbătă 2 Iulie, la orele 19.30, matchul de box interorașe, între selecționatele Arad și Reșița. Sortirea concurenților a adus pe următorii pugiliști față în față.

Izvriceanu—Heier; Secoșanu—Uruc; Iudin—Amar; Fiat—Bellai; Rouș—Cucuiatu; Pistovici—Zabos; Pisău—Bertig Pășcanu—Farcaș. — (Primit sunt dela Reșița).

AS TARNOVA—INFRAȚIREA ZIMANDUL NOU 1:0 (1:0)

Pe arena din Zimandul Nou s'a disputat un match de football între AS Târnova și Infrățirea din Zimandul Nou, care s'a terminat cu victoria ce-

lor din Târnova. Echipa oaspe a jucat cu mai multă însuflețire și voință. U-nicul punct al partidei a fost marcat de Truțiu.

Rațiu Pavel, cosp.

REZULTATELE MATCHURILOR DIVIZIONARE DE ERI

București.
RATA—CFR BUCUREȘTI 1:0 (0:0). A marcat Sinko în min. 2.

DINAMO A.—CSC ARMATA 3:3 (2:1). Joc dinamic. Au marcat: Drăgan, Moisescu, Halász, Serfözö și Farkas 2.

Cluj
ICO—CSU CLUJ 3:2 (2:2). Match viu disputat. Stuenții meritau un drăw. Prin această victorie ICO a devenit campion al Diviziei Naționale A.

ERI AU ÎNCEPUT CAMPIONATELE DISTRICTUALE DE TENNIS DIN LOCALITATE

Eri după amiază au început în localitate campionatele districtuale de tennis. La acest campionat care se dispută la Centrul de Antrenament Nr. 2., participă cei mai buni jucători din localitate, în frunte cu Grünvald, Wil-ler, Engelstein și Dombora.

Pierderi

PIERDUT cartela de alimentație Mocănescu Maria. Declarat nul.

PIERDUT cartela aliroente cu numele Oala Pavel Curbiul. nul.

PIERDUT Livretul Militar cu numele Szabo Iosif Arad Ca. na 234. Declarat nul.

PIERDUT Buletinul Biroul nr. 1854 numele Costea S. Declarat nul.

PIERDUT carnet consum CFE mele Bulboacă Gheorghe. Declarat nul.

PINTEA MARIA, domiciliată la Grăniceri sălaş, pierdut buletinul Biroul Populației nr. 1949. Declarat nul.

PIERDUT chitanța No. 3240—numele Dr. Deutsch eliberației II Arad de lei 200 special clădiri. O declarată nulă oricui s'ar afla. Dr. De-

MILITARU TRAIAN, Săcioru Pierdut Livretul Militar, Reg. 13 Călărăși, contingenta Nr. de matricol 1304.

AVIZ

State de Sal

pentru

Ministere și întrepr

le găsiți la

Librăria Noa

Urania Repr. zilnic: 5, 7 și 9
Dum. 11, 30, 3, 5, 7, 9

Azi. O impresionantă dramă franceză

MARIE MARTIN

cu Renée Saint-Cyr
și Jules Berry

Anunț

Comisia de Organizare a Cooperat
(Iosta Federală)

cumpără diferite teighele

Ofertele se vor adresa la sediul
din B-dul Republicii Nr. 52.

**Se caută una mașină
de rindea universală**

Ofertele rugăm a le preda
Fabricii de marmeladă Gurah

Cinema **TIMPURI NOUI** PREZINTA 27 — 3 Iulie

1. Viața albinelor
2. Munții Soriei
3. Sângele

Repr. dela orele 5—11 în continuare. Infrarea gen. 15 lei

Cinema **„CORSO“**
Azi prezintă Repr. 5, 7 și 9



Comedie sportivă
ANDREI BAGAR
SONIA NEUMAINOVA
4 ECHIPA OLIMPICĂ
DE SHIA
CEHOSLOVĂIEI

OPRODUCȚIE A STUDIULOR DE STAT
DIN CEMOSLOVACIA 1948

Stânca diavolului

Realizări ale Gospodăriei Agricole de Stat „Scânteia” în cadrul întrecerii cu aceea dela Grabăţ-Timiş

Este necesară o activitate politică mai vie în sânul Gospodăriei

Întrecerile dintre Gospodăria Agricole de Stat „Scânteia” din Grabăţ şi Grabăţ din Timiş, au accent deosebit pe calitatea efectuale. Prin aceasta se asigură muncitorii după toate condițiile agrotehnice și se obține un rezultat mai mare cantitativ.

Însă pentru ca aceste Gospodării Agricole de Stat să poată împlini cu succes sarcinile stabilite în întrecere, fiecare dintre ele trebuie să pregătească din vreme, condițiunile necesare executării unei munci calitative corespunzătoare prescripțiilor agrotehnice.

Te este complet neglijată. Niciun articol, nimic nu vorbește nici de întrecere nici de altceva. Gazeta de perete nu trăește, pentru că nu are un colectiv de redacție.

Este sarcina organizației de Partid să treacă de îndată la înființarea unui colectiv de redacție care să facă să trăiască gazeta de perete. Și tot sarcina organizației de Partid dela Scânteia este și aceea de a mobiliza conducerea Grupului sindical și de a-l activa pentru ca el să corespundă sarcinilor mari cari îi stau în față.

GH. GROZAV

„Scânteia” condițiunile materiale pentru seceriș sunt create încă de pe acum

În „Scânteia” au realizat o economie de 720.000 lei, sumă ce poate fi folosită la alte investiții care să ridice și mai mult nivelul gospodăriei.

Unele sarcini ale organizației de Partid

Toate aceste realizări mari arată că la Gospodăria Agricolă de Stat „Scânteia” sunt toate condițiunile obiective pentru ca întrecerea să fie câștigată. Ele dovedesc că muncitorii agricoli de aici lucrează cu însuflețire și dragoste. Însă acest spirit sănătos al masei de salariați agricoli nu este întotdeauna just canalizat de către Grupul sindical, spre împlinirea tuturor sarcinilor din planul de muncă. În Gospodărie mai sunt încă muncitori cari nu știu că sunt în întrecere, deoarece conducerea grupului sindical nu s'a preocupat încă de ajungând cu popularizarea acestei întreceri. A mobiliza muncitorii în întrecere însemnează a-i însufleți, a-i lăsa murl pe fiecare în parte, a-i ajuta cu îndrumări și sfaturi precise chiar la locul lor de muncă. În acest scop trebuie folosită din plin gazeta de perete. Ori la „Scânteia” gazeta de perete

Deschiderea primului Congres al Societății de Cruce Roșie al R. P. R.

Eră dimineașă s'a deschis în aula Ateneului RPR primul Congres al Societății de Cruce Roșie a Republicii Populare Române, la care participă

peste 457 de delegați ai filialelor și subfilialelor din toată țara. Au rostit cuvântări: dr. Petru Groza și general-locotenent N. Părvulescu.

N. ONU, corisp.

Atelierele de zonă C. F. R.-Curtici au cucerit „Drapelul Muncii” pe regionala V-a

Atelierele de zonă CFR, aparținând Regionalei 5-a Timișoara, se găsesc în întrecere socialistă.

De această regională aparțin atelierele CFR de zonă Curtici, Lugoj, Caransebeș și Oravița.

La sfârșitul fiecărei luni, Regionala Timișoara calculează rezultatele obținute în întrecere de fiecare unitate, pe baza realizărilor în producție și decerne unității câștigătoare a întrecerii „Drapelul Muncii” pe Regionala 5-a.

În aceste ateliere se execută reparații de vagoane.

Întrecerile pe perioada lunii Mai au fost câștigate de muncitorii și tehnicienii dela Atelierul de Zonă CFR din Curtici.

Ceferiștii dela Atelierul de zonă din Curtici au realizat la lucrările de reparații o depășire a planului lunar de 23 la sută pe luna Mai. Ei sau evidențiat mai ales la lucrările grele de reparații, care constau în repararea oanelor roților de vagoane.

Potrivit sistemului de urmărirea întrecerilor, ținând seama de condițiunile acestei întreceri care constau în respectarea diagramei tehnologice, realizarea programului după personalul existent și după personalul normat, reducerea absențelor dela serviciu, etc. tovarășii dela Atelierul de zonă Curtici, au înrunit 137 de puncte bune în întrecerile pe perioada lunii Mai. Aceste rezultate care le-au adus „Drapelul Muncii” au putut fi realizate datorită eforturilor sporite depuse în muncă. Lu goșul cel de al doilea clasat în întrecerile din luna Mai, a înrunit 80 de puncte.

În cadrul adunării generale a ceferiștilor din Curtici care s'a ținut în ziua de Marți 28 Iunie, delegatul Regionalei 5-a CFR Srejeru Filip, a înmănat comitetului de fabrică „Drapelul Muncii” pe Regională, felicitând în același timp pe muncitorii și tehnicienii acestui atelier pentru eforturile depuse în muncă care a avut ca rezultat câștigarea întrecerii.

În numele ceferiștilor din Curtici a vorbit tov. Hodogeu Petru, secretarul comitetului de fabrică și tov. Cristea Niță, șeful atelierului, care în numele colectivului de muncitori și tehnicieni, s'au angajat a muncii și în viitor cu răvnă pentru a realiza rezultate cât mai frumoase în cadrul întrecerii cu tovarășii lor dela atelierele de zonă din Lugoj, Caransebeș și Oravița.

Iscăna Petru, corresp.

Se acordă o grijă deosebită vitelor de tracțiune

În cadrul acestei campanii o parte din vor fi efectuate cu animalele de tracțiune, boii, vaci. Se vor trata aceste păioasele la stog, ce la batoză la magazie etc. Așa se face că nu sunt suferinzi animalele agricole.

În fiecare săptămână se face un control și sunt controlate de veterinar al Gospodăriei.

Se menține o curățenie în gospodărie, cum era obiceiul la moșii, ci este pus în vagon transportat la platforma de gu-

În fiecare dimineașă, vitele sunt periate și ștose cu o postav sau de pătură pentru a se proteja de praf, odată pe săptămână se spală. Iar acum, în vederea verii, rația alimentară este vită de tracțiune s'a mă-

Se construiește un vitel în județul Hunedoara

Gospodăriile Agricole de Stat, sunt foarte importante pentru creșterea vitei, care să fie puse la dispoziția sărac și mijlocos. Așa se prezintă în planul de producție al Gospodăriei „Scânteia”, să se construiască un vitel în județul Hunedoara, pentru a trimite aici cei 30 de vitel „Simental”.

În județul Hunedoara vitele vor sta timp de două săptămâni peste vară, având o dietă conform instrucțiunilor veterinarilor și vor întoarce la Gospodărie vite bune de prăsilă. În județul Hunedoara vom reuși a desvolta și în țara noastră o rasă bună de vite care vom putea aștepta vite bune.

Economie de 720.000 lei

„Scânteia” are de furnizat porci grași pentru a pune la dispoziția muncitorilor carne voluntară, muncitorii permanenti, au reușit să realizeze cotele trebuincioase pentru că prin această muncă de

Moșierul sabotor Ardelean Octavian a fost arestat

Cabinetul de instrucție a Tribunalului Arad a terminat cercetările în cauza moșierului exploatare Ardelean Octavian din comuna Socodor, actualment sub stare de arest. Ardelean Octavian fiind proprietarul unei mori și a unei orezării în comuna Socodor, înzestrată cu utilajul necesar funcționării, a căutat să saboteze actul marelui naționalizării, sustrăgând din patrimoniul morii, cu ocazia inventarierii, mai multe bunuri.

Astfel cu ajutorul chiaburilor: Balog Ioan, Balog Ludovic și Torsea

Ioan, — fost șef de gară în comuna Sântana — a sustras din moară, trei curele de transmisie din care una avea 16 metri, alta 6 și a treia 5 metri lungime; 5 curele necesare batozei; un motor Diesel de 14 HP; un motor cu 6 HP; 35 butoaie a 200 litri; 6 butoaie a 400 litri; 8 butoaie a 700 litri; 2 pompe, un cântar mare și un cântar mic; un vagon de combustibil; 12 bidone de ulei de câte 20 litri fiecare; 4 vaci; 8 porci grași și 2 căi. Aceste bunuri au fost acuzate de moșierul Ardelean Octavian și complicei săi.

Refăcută și mărită, moara din Galșa va fi pusă în funcțiune

În urma actului de naționalizare a morilor, datorită grijii pe care o poartă Partidul și guvernul, pentru o cât mai bună gospodărire a întreprinderilor socialiste de Stat, pune la dispoziția unor întreprinderi în reconstrucție fondurile necesare. Deaceia și morii din Galșa s'a fost repartizată suma de 340.000 lei cu care sumă această moară va fi refăcută și mărită.

Demontarea instalațiilor a fost efectuată de personalul morii care a muncit 200 ore în mod voluntar.

S'a putut începe în 23 Mai montarea noilor piese la care muncesc tot personalul morii.

Muncitorii Pop Stefan, mecanic și Bugariu Ștefan s'au evidențiat în tot timpul muncilor.

După primirea vulturilor moara va fi pusă în funcțiune, populația din comună va putea astfel să aibă produse cât mai multe și de bună calitate.

Poțnaru Ioan și Gurban Ioșif corresp.

Delegația țăranilor muncitori din R.P.R. vizitează colhozurile și sovhozurile din Abhazia, Gori și Tbilisi

TBILISI. (Agerpress). La Tbilisi a sosit ministrul agriculturii al Republicii Populare Române, Vasile Vaida. Ministrul a vizitat orașul, și la 28 Iunie a plecat la Buhuni, unde se află delegația țăranilor muncitori din R.P.R. Delegația va vizita colhozurile și

sovhozurile din Abhazia, și va studia succesele lor în dezvoltarea culturilor subtropicale. Ea va pleca apoi la Gori orașul natal al lui I. V. Stalin. — va vizita Tbilisi și regiunile Republicii unde se studia activitatea colhozurilor și Stațiilor de Mașini și Tractoare.

TELEGRAME DIN STRAINATATE

Deschiderea celui de al doilea Congres al Federației Sindicale Mondiale

Ordinea de zi a Congresului. — Hotărârile Comitetului Executiv al FSM

MILANO. (Agerpress). TASS transmite că la 27 Iunie a avut loc la Milano ședința comitetului executiv al Federației Sindicale Mondiale.

S-au discutat chestiunile în legătură cu pregătirea celui de al doilea congres al FSM-ului, care s-a deschis la 29 Iunie.

Au luat parte la ședință comitetului executiv: dl. Vittorio, președintele provizoriu al FSM., Șailliant, secretarul general, precum și membrii comitetului executiv Kuznețov, Solo viev și Rostovski (URSS), Frachon, Le Leap și Monmousseau (Franța), Hebert (Polonia), Erban (Cehoslovacia), Apostol (RPR), Damianov (RP Bulgaria), Toledano (tările din America Latină), Vikremassindj (India și Ceylon), Ariss (Liban) și Thornton (Australia). A lipsit Liu Ning Yi (China), membru în comitetul executiv și vicepreședinte al FSM-ului; până acum, guvernul italian nu i-a dat viza de intrare în Italia.

Comitetul executiv a înscris pe ordinea de zi a congresului următoarele puncte: raportul general asupra activității FSM. — raportor, secretarul general Șailliant; politica și activitatea generală a FSM pentru unitatea sindicală internațională, pentru apărarea păcii și drepturilor democratice ale popoarelor — raportor, Kuznețov (URSS) și Fernando Santi (Italia); activitatea FSM și a centrelor naționale afiliate pentru apărare intereselor economice și sociale ale oamenilor muncii — raportori, Frachon (Franța), Zawadski (Polonia) și Vikremassindj (India și Ceylon); punerea în aplicare a articolului 13 al statutului privind înființarea departamentelor profesionale — raportor, dl. Vittorio (Italia); activitatea sindicală în țările din Asia, Australia, Africa și America Latină — raportor, Liu Ning Yi (China), Thorn-

ton (Australia), Le Leap (Franța) și Toledano (America Latină); problema migrației brațelor de muncă și a drepturilor economice și sociale pentru muncitorii emigranți — raportor, Bifossi (Italia); alegerea organelor de conducere ale FSM și stabilirea datelor și locului viitorului congres.

Comitetul executiv al FSM a ascultat rapoartele cu privire la conferințele de constituire a departamentelor profesionale, internaționale ai muncitorilor metalurgiști dela

Torino, al muncitorilor din industriile pielăriei, încălțămintei și blămurilor dela Gottwaldov și al muncitorilor din industria textilă și de îmbrăcăminte, dela Lyon.

Având în vedere succesul conferințelor de constituire a primelor trei departamente profesionale ale FSM, comitetul executiv, după cum declară comunicatul, „a luat măsurile necesare pentru asigurarea finanțării și dezvoltării mai departe a activității FSM, care ia o amploare din ce în ce mai mare”.

In Grecia a fost constituit Comitetul permanent pentru apărarea păcii

GRECIA LIBERA. (Agerpress). — ELLAS PRESS transmite:

În ziua de 23 Iunie a fost constituit Comitetul permanent pentru apărarea păcii în Grecia, care va avea ca sarcini să organizeze în întreaga țară co-

mitete pentru apărarea păcii să țină legătura cu Comitetul permanent al Congresului Mondial al Partizanilor Păcii și să pregătească Congresul Național pentru pace în Grecia.

Actualul guvern al Italiei nu este capabil să conducă țara

Declarația lui Palmiro Togliatti

ROMA. (Agerpress). TASS transmite: Palmiro Togliatti, secretar general al Partidului Comunist italian și Pietro Secchia secretar general adjunct al Partidului Comunist Italian, au luat parte la inaugurarea Casei poporului din Abbadia San Salvatore, în provincia Siena. Această clădire va fi sediul organizațiilor democratice din localitate și a fost construită cu ajutorul fondurilor colectate de oamenii muncii din Italia.

Luând cuvântul în legătură cu situația internă a Italiei, Palmiro Togliatti a arătat că actualul guvern

italian care a provocat conflicte și a determinat ivirea unei sciziuni profunde în rândurile populației italiene nu este capabil să conducă țara.

Referindu-se la greva încununată de succes a muncitorilor agricoli, Togliatti a spus: A fost nevoie de milioane de muncitori agricoli nevoiași, a fost nevoie ca ei să înceteze lucrul și să ia parte la o luptă fără precedent. Mulți dintre

ei au căzut în cursul luptei. A trebuit ca ei să lupte zile și a trebuit ca străduințele să fie puse în joc pentru ca revendicările legitime ale muncitorilor agricoli să fie satisfăcute. În loc de a determina un dezastru, guvernul italian permite conflictele să aibă loc.

Sărbătorirea academicianului V. P. Volghin președinte al Academiei de Științe a U.R.S.S.

MOSCOVA (Agerpress). TASS transmite:

În cadrul ședinței Prezidiului Academiei de Științe a U.R.S.S., a avut loc sărbătorirea academicianului V. P. Volghin, vice-președinte al Academiei de Științe, cu prilejul aniversării a 70 de ani de la nașterea sa. Salutând călătorul pe cel sărbătorit, președintele

Academiei de Științe a U.R.S.S., a arătat că Academia de Științe a U.R.S.S. sărbătorește astăzi pe un savant eminent, pe unul din cei mai mari istorici ai U.R.S.S., care constituie un însemnat câștig pentru știință.

Numai o Germanie unită ar putea să asigure poporului german pacea și democrația

— a declarat fruntașul comunist Kurt Müller

BERLIN. (Agerpress). Presa anunță că la Frankfurt pe Main a avut loc a 12-a plenară a conducerii Partidului Comunist din Germania Occidentală. Plenara a aprobat în unanimitate textul salutului adresat președintelui Partidului Comunist din Germania Occidentală, Max Reimann, care se găsește și acum în închisoare.

Kurt Müller, vicepreședintele Partidului, a declarat în raportul său, că stăutul german occidental nu va fi altceva decât o colonie a puterilor occidentale și că

numai o Germanie unită ar pu-

tea să asigure poporului german pacea și democrația.

Comuniștii vor depune toate eforturile pentru a crea un front național al tuturor germanilor, indiferent de convingerile lor politice, concepțiile despre viață și credința religioasă.

În viitoarele alegeri parlamentare din statul german occidental, a spus Müller, va fi reprezentantul conștiinței naționale a poporului german.

Plenara a adoptat textul unui manifest adresat tuturor membrilor de Partid.

„Noi ne opunem creerii unei Austrie austriace” a declarat Koplent președintele Partidului Comunist austriac

VIENA. (Agerpress). — TELEPRESS transmite:

Președintele Partidului Comunist austriac Johan Koplent a declarat la conferința activiștilor de partid că cererea formulată de Cancelarul Austriei Fiegl în legătură cu înființarea unei armate bine echipate „întuneacă atmosfera senină creată de Consiliul miniștrilor de afaceri externe”.

Koplent a declarat mai departe că poporul austriac ar trebui să depună toate eforturile pentru refacerea țării,

în loc să-și cheltuiască banii întru crearea unei armate generale hitleriste și primite din partea americanilor.

„Noi ne opunem creerii unei Austrie austriace, a spus Koplent, nu vrem ca guvernul să se bazeze pe banii poporului și să va întrebina împotriva poporului austriac este însă o alternativă pentru a zădărnici planurile și a asigura o dezvoltare bună a țării lui”.